



# 臺灣嘉義地方檢察署新聞稿

Taiwan Chiayi District Prosecutors Office Press Release

發稿日期：114年07月21日

連絡人：主任檢察官江金星

聯絡電話：(05) 2782601\*512

## 嘉檢社勞人挺進災後復原前線

### 攜手助力回饋社會與修復家園

嘉義地檢署目前轄有 18 處社勞機構，分布於嘉義縣市各行政區。近期颱風重創嘉義沿海地區，海線區域受災尤為嚴重，六腳鄉公所、鹿草鄉公所及位於朴子市的嘉義縣立田徑場等社勞機構，均即時調度社會勞動人力，投入災後清掃與環境復原工作，協助進行倒樹移除、道路清理、淤泥清除及社區公共空間整頓等項目，以實際行動回饋社會、修復家園。此外，溪口鄉公所亦主動協調社勞人支援社區整頓，展現制度靈活與在地協力精神。此舉不僅有效紓緩地方人力壓力，也讓社勞人得以親身參與公共服務，重建與社會的連結。

114 年 7 月 6 日深夜，丹娜絲颱風侵臺，重創嘉義沿海地區，造成社區環境凌亂、樹木倒伏、公共設施毀損，災後重建需求迫切。嘉義地方檢察署積極響應災後復原行動，運用社會勞動制度，結合在地社會勞動機構(以下簡稱社勞機構)與社會勞動人(以下簡稱社勞人)，即時投入災區清理與環境修復工作，協助受災社區重建家園，儘速恢復生活機能。

社會勞動制度是具正向意義的刑罰替代措施，使符合條件之受刑人得以提供勞務，取代入監服刑。透過在社區中執行具有公共利益之工作，不僅可避免入監所可能衍生的負面效應，更能創造具體社會產值，發揮人力效能，展現悔過自新的決心與行動，實踐回饋社會的價值。

嘉義地檢署強調，社會勞動制度的推動，不僅是刑罰執行的革新，更是善用社會資源、實現修復式司法理念的重要展現。未來亦持續與社勞機構合作，擴大制度成效，讓「犯錯的人也能貢獻社會」不只是口號，而是司法實踐與社區支持中溫暖社會的重要力量。



六腳鄉公所社勞人協助搬運倒木及現場清理情形



嘉義縣立田徑場社勞人災後落葉清掃情況



溪口鄉公所社勞人冒雨清理殘枝落葉情形